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Emri i Lëndës : Drejtim Financiar
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(orë/javë)
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(orë/javë)
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(orë/javë) Kredite ECTS

EMS 226 B Pranverë 3.00 1.00 0.00 3.50 5.00

 

Lektori Kevin Bica, Msc

Asistenti

Gjuha e kursit Anglisht

Niveli i lëndës Bachelor

Përshkrimi

Lënda e Drejtimit Financiar ofron një kuptim gjithëpëerfshirës të institucioneve
dhe tregjeve financiare në sistemin financiar global. Ky kurs mëson të analizuarit e
pasqyrave financiare, që përfshin interpretimin e raporteve financiare dhe
vlerësimin e gjendjes financiare të një kompanie apo individi për të berë
vindimarrje të mirëinformuar investimi. Studentët do të mësojnë si të llogarisin
çmimin e obligacioneve në rrethana të ndryshme në përgjigje të luatshmërisë së
normave të interesit. Kursi njeh studentët me inovacionin e letrave me vlerë dhe
se si lojtarët e tregut zbutin riskun persistent duke u mbrojtur me derivatet
financiarë. Në përfundim, kjo lëndë i pajis studentët me mjetet e duhura për të
analizuar dhe menaxhuar riskun financiar, të kuptojnë strukturën e tregjeve
financiare, të analizojnë pasqyrat financiare, dhe të aplikojnë principet ekonomike
në skenarë real vendimmarrje.

Objektivat

-Të kuptohen principet e drejtimin financiar në sektorë të ndryshëm -Të zhvillohen
aftësi të analizës financiare -Të mesohen si të merren vendime decizive bazuar ne
informacione racionale -Të kuptohet roli i institucioneve dhe tregjeve financiare -
Të zhvillohet kuptueshmëria e menaxhimit të riskut -Të mesohet rreth çështjeve
etike në drejtimin financiar -Të kuptohet vlera në kohë e parasë

Konceptet Kryesore
- Pasqyrat financiare - Vlera në kohë e parasë - Rreziku dhe kthimi - Buxhetimi
kapital - Menaxhimi i kapitalit qarkullues - Struktura e kapitalit - Politika e
dividentit - Tregjet dhe institucionet financiare - Financa ndërkombëtare - Analiza
financiare - Kostoja e kapitalit - Vlerësimi i korporatës

Programi i Lëndës

Java Tema

1 Një hyrje në përmbajtjen e kursit dhe prezantimi i silabusit. Studentët njihen me tekstin shkollor
dhe kapitujt e mbuluar gjatë javëve.
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Fillimi-Principet e Financës. Kapitulli 1 (fq. 2-15). Ky kapitull mbulon principet dhe themelet e
financës si vlera në kohë e parasë, kthimi dhe rreziku, dhe një vështrim I përgjithshëm i tregjeve
dhe instrumenteve financiare si aksione, obligacione, dhe më tej. Njohja me tipet e Organizatave
të Biznesit dhe synimet e menaxherit financiar për të përmbledhur principet kryesore në financë.
Kapitulli vendos bazat për pjesën e mbetur të kursit.

3

Të kuptuarit e Pasqyrave Financiare. Kapitulli 3 (fq. 38-49). Kapitulli 3 i kursit të Menaxhimit
Financiar mbulon kuptimin e pasqyrave financiare, duke përfshirë bilancet, pasqyrat e të
ardhurave dhe pasqyrat e rrjedhës së parasë. Studentët do të mësojnë të analizojnë raportet
financiare dhe të përdorin pasqyrat financiare për të marrë vendime të informuara për investime.
Kursi do të mbulojë raportet financiare, njohjen e të ardhurave dhe njohjen e shpenzimeve.

4
Të kuptuarit e Pasqyrave Financiare. Kapitulli 3 (fq. 49-68). Ky seksion përmbledh vetitë bazë të
bilancit dhe pasqyrës së fluksit të parasë. Studentët do të mësojnë të vlerësojnë shëndetin
financiar të një firme duke analizuar ndërlidhjen midis pasqyrave financiare dhe të zhvillojnë
mendimin e tyre kritik si menaxherë financiarë.
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5

Analiza Financiare-Rritja e Madhësisë së Performancë së Firmës. Kapitulli 4 (fq. 78-89). Ky
seksion i kapitullit ofron një eksplorim të thellë të vlerësimit dhe analizimit të performancës
financiare të një firme. Kapitulli mbulon metrika dhe raporte të ndryshme financiare të përdorura
për të vlerësuar shëndetin financiar dhe performancën e një kompanie, të tilla si raportet e
likuiditetit dhe raportet e levës. Ai ofron njohuri të vlefshme se si të interpretohen dhe të
përdoren këto metrika për qëllime vendimmarrjeje dhe vlerësimi.

6

Analiza Financiare-Rritja e Madhësisë së Performancë së Firmës. Kapitulli 4 (fq. 89-110). Seksioni
i fundit i këtij kapitulli trajton aspekte të ndryshme të vlerësimit të performancës së një
kompanie përmes analizës financiare. Ai mbulon raportet e përfitimit, raportet e vlerës së tregut
dhe raportet e efikasitetit të menaxhimit të aseteve. Këto raporte ofrojnë njohuri thelbësore se
sa mirë një kompani po përdor burimet e saj, duke gjeneruar fitime dhe duke krijuar vlerën e
aksionerëve.

7 Kuiz dhe përsëritje para provimit gjysëm-final.

8 Provimi gjysmë-final

9

Hyrje në kompromisin Rrezik dhe Kthim-Historia e Kthimeve të Tregjeve Financiare. Kapitulli 7
(fq. 193-215). Ky kapitull shqyrton historinë e tregjeve financiare dhe mënyrën se si ato kanë
performuar me kalimin e kohës. Ai ofron njohuri se si kthimet kanë ndryshuar në klasa të
ndryshme të aktiveve dhe faktorët që kontribuojnë në këto ndryshime. Ky informacion është i
vlefshëm për investitorët që të marrin vendime të informuara dhe të menaxhojnë portofolet e
tyre në mënyrë efektive.

10

Rreziku dhe kthimi. Teoria e Tregut të Kapitalit. Kapitulli 8 (fq. 222-233). Ky kapitull analizon
marrëdhënien midis rrezikut dhe kthimit në kontekstin e menaxhimit të portofolit. Ai eksploron se
si investitorët mund të analizojnë dhe menaxhojnë kthimet e portofolit dhe rrezikun e portofolit
për të marrë vendime të informuara për investime. Kapitulli thellohet në teori dhe modele të
ndryshme që i ndihmojnë investitorët të kuptojnë dhe të përcaktojnë sasinë e shkëmbimit
ndërmjet potencialit për kthime më të larta dhe rrezikut në rritje të lidhur me portofolet e
investimeve.

11

Rreziku dhe kthimi. Teoria e Tregut të Kapitalit. Kapitulli 8 (fq. 234-243). Seksioni i dytë i
kapitullit 8 thellohet në Teorinë e Tregut të Kapitalit, duke u fokusuar në marrëdhënien midis
rrezikut dhe kthimit. Kapitulli mbulon rrezikun sistematik, i cili është rreziku i natyrshëm për të
gjithë tregun ose segmentin e tregut, si dhe Linjën e Tregut të Sigurisë (SML), një paraqitje
grafike e Modelit të Çmimit të Aseteve Kapitale (CAPM). CAPM ndihmon në përcaktimin e kthimit
të pritshëm të një investimi bazuar në rrezikun e tij sistematik.

12

Analiza e Rrezikut dhe Vlerësimi i Projekteve. Kapitulli 13 (fq. 410-422). Në kapitullin 13, ne
thellojmë analizën e rrezikut dhe vlerësimin e projektit. Ky kapitull mbulon analizën e
ndjeshmërisë, analizën e skenarëve dhe teknikat e analizës simuluese që janë thelbësore për
vlerësimin dhe menaxhimin e rreziqeve në projekte. Analiza e ndjeshmërisë ndihmon në
identifikimin e variablave kyç që mund të ndikojnë ndjeshëm në projekt, ndërsa analiza e
skenarit dhe simulimit ndihmojnë në të kuptuarit e rezultateve të mundshme në kushte dhe
pasiguri të ndryshme. Këto teknika janë thelbësore për marrjen e vendimeve të informuara dhe
zhvillimin e strategjive të fuqishme të menaxhimit të rrezikut.

13

Analiza e Rrezikut dhe Vlerësimi i Projekteve. Kapitulli 13 (fq. 423-435). Ky seksion mbulon temat
e rëndësishme të analizës së nivelit të ulët dhe opsionet reale në buxhetimin kapital. Analiza e
nivelit të ulët është një mjet jetik për përcaktimin e pikës në të cilën të ardhurat barazojnë
kostot, ndërsa opsionet reale në buxhetimin kapital përfshijnë vlerësimin e vlerës së fleksibilitetit
menaxherial në marrjen e vendimeve për investimet kapitale. Ky kapitull thellohet në këto
koncepte, duke ofruar njohuri të vlefshme se si ato përdoren në vlerësimin e projektit dhe
analizën e rrezikut.

14

Parashikimi dhe Planifikimi Financiar. Kapitulli 17 (fq. 554-567). Ky kapitull shpjegon rëndësinë e
planifikimit dhe parashikimit financiar për bizneset dhe ofron një pasqyrë të krijimit të
parashikimeve financiare. Kapitulli diskuton gjithashtu metodat dhe teknikat e ndryshme të
përdorura në parashikimin financiar, duke përfshirë analizën e trendit, analizën e regresionit dhe
analizën e serive kohore. Për më tepër, ai mbulon rolin e planifikimit financiar në vendimmarrje
dhe përfitimet e të paturit të një strategjie financiare të mirëplanifikuar.

15 Përsëritje përpara provimit final dhe Kuiz.

16 Provimi Final
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Parakushtet Studenti duhet të frekuentojë lëndën në masën minimale prej 75%.

Literatura • • Titman, S., Keown, J. A., & Martin, J. D. (2018). Financial Management:
Principles and Applications (13th ed.). Pearson.

Referenca të tjera

• • Brigham, E. F., & Houston, J. F. (2019). Fundamentals of Financial
Management (15th ed.). Cengage Learning.
• • Ross, S. A., Westerfield, R. W., Jordan, B. D., & Roberts, G. S. (2018).
Fundamentals of Corporate Finance (12th ed.). McGraw-Hill Education.
• • Gitman, L. J., Juchau, R., & Flanagan, J. (2015). Principles of Managerial
Finance (7th ed.). Pearson.
• • Berk, J., & DeMarzo, P. (2016). Corporate Finance (4th ed.). Pearson.

Rezultatet e Lëndës dhe Kompetencat

1 Të kuptojnë principet e menaxhimit financiar në shumë dimensione.

2 Të zhvillojnë aftësi në analizat financiare.

3 Të mësojnë të marrin vendime të qenësishme fiannciare.

4 Të zhvillojnë të kuptuarit e menaxhimit të rrezikut.

5 Të mësojnë rreth çështjeve etike në menaxhimin financiar.

Mënyra e Vlerësimit të Lëndës

Notat e Ndërmjetme Sasia Përqindja

Gjysmë finale 1 30

Kuize 2 20

Projekte 0 0

Projekte semestrale 0 0

Punë laboratori 0 0

Pjesëmarrja në mësim 1 10

Kontributi i notave të ndërmjetme mbi vlerësimin final 60

Kontributi i provimit final mbi vlerësimin final 40

Total 100

Ngarkesa ECTS (Në Bazë të Ngarkesës së Studentit)

Aktivitetet Sasia Kohëzgjatja
(orë)

Ngarkesa Totale
(orë)

Kohëzgjatja e kursit (Duke përfshirë edhe javën e provimeve :
16x Orët totale të kursit) 16 4 64

Orët e studimit jashtë klase (Parapërgatitje, Praktika etj) 14 4 56

Detyra 0 0 0

Gjysmë finale 1 4 4

Provimi final 1 5 5

Të tjera 0 0 0

Ngarkesa totale e orëve 129

Ngarkesa totale e orëve / 25 (orë) 5.16

ECTS 5.00


